
ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΚΑΙ ΣΥΝΟΧΗ

1. Αντί εισαγωγής

Ο Ι ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ Κοινότητες διαμόρ
φωσαν τη σημερινή μορφή τους μέσα 
από μια διαδικασία μετεξέλιξης- τα βασι

κά χαρακτηριστικά τόυς εντοπίζονται στην 
πολιτική βούληση και την οικονομική απο- 
τελεσματικότητα που προέκυφαν από τη 
συνεργασία τ®ν κρατών-μελών. Η διαδικα
σία αυτής της μετεξέλιξης βρίσκεται στη 
βάση της επεξεργασίας των «κοινών πολιτι
κών» κατά τομείς, μεταξύ των οποίων η 
Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) κατέλαβε 
από την αρχή την πιο εξέχουσα θέση. Του
λάχιστον δύο ξεχωριστοί παράγοντες επι
σημοποιούν την προεξέχουσα αυτή θέση 
της ΚΑΠ:
-  Ο βαθμός ανάπτυξής της (σημαντικός α

ριθμός νομοθετημάτων που ρυθμίζουν 
κάθε είδους σχέση της παραγωγικής δια
δικασίας, της εμπορίας, ακόμη και της 
κατανάλωσης, του διεθνούς εμπορίου 
κ.λπ.) και

-  το συνεπακόλουθο αυτής της ανάπτυξης, 
η ποσοστιαία συμμετοχή των πόρων που 
διατίθενται για την κάλυψη των ανα
γκών, μέσω του κοινοτικού προϋπολογι
σμού, που κυμαίνεται στα 2/3 περίπου 
του συνόλου του.
Τα αίτια αυτής της εξέλιξης θα πρέπει 

να αναζητηθούν στο ρόλο της γεωργίας στη 
σύγχρονη κοινωνία, στην κατάσταση ανε
πάρκειας που βρισκόταν η κοινοτική γεωρ
γία στα τέλη της δεκαετίας του ’50, στα συ
γκεκριμένα πλάνα απορρόφησης της εργα
τικής δύναμης που αποδεσμευόταν από τον 
αγροτικό τομέα (εξσύ και η τεράστια αγρο
τική έξοδος...), αλλά και στην πολιτική δύ
ναμη που εξέφραζε η αγροτική τάξη -  και 
μάλιστα χωροταξικά διασπαρμένη, με τρό
πο που της επέτρεπε να ασκεί τις απαραί
τητες πιέσεις για την προώθηση των συμφε
ρόντων της.

Η εποχή «άνδρωσης» της κοινοτικής 
γεωργίας, μάλιστα, συνέπεσε με μια εποχή 
σημαντικής ευημερίας, όπου κάθε αίτημα 
έβρισκε εύκολα την ικανοποίησή τσυ. Αν 
όμως όι νομοτέλειες επιμένουν ότι την πε
ρίοδο ευημερίας διαδέχεται η περίοδος 
«κακομοιριάς», αυτό αποτελεί αναμφισβή
τητο γεγονός και στην περίπτωση που εξε
τάζουμε εδώ. Πριν από μια δεκαετία, την
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περίοδο ευημερίας ακολούθησε μια υπερε- 
πάρκεια αγροτικών προϊόντων, που σε ορι
σμένες περιπτώσεις φθάνει σε ανησυχητι
κά επίπεδα. Οι κανόνες στη διεθνή σκακιέ- 
ρα σκληραίνουν διαρκώς* δεν παρατηρεί- 
ται διεύρυνση και δεν υπάρχει προοπτική 
προσπέλασης σε ξένες αγορές, και οι οικο
νομικοί και πολιτικοί εγκέφαλοι της ενω
μένης Ευρώπης αρκούνται απλώς να διαπι
στώνουν την ανισορροπία προσφοράς και 
ζήτησης των αγροτικών προϊόντων. Επι
πλέον, το πρόσφατο παρελθόν μάς φανε
ρώνει περίτρανα πώς και γιατί δεν είναι 
καθόλου εύκολο να ληφθούν αποφάσεις για 
θέματα βραχυχρόνιας σημασίας, όπως οι ε
τήσιες αγροτικές τιμές και τα συναφή μέ
τρα.

Αν η κατάσταση είναι σε γενικές γραμ
μές αυτή που περιγράψαμε, προχωρώντας 
ανακαλύπτουμε και μια τρίτη διάσταση: Τη 
διάσταση της εσωτερικής (κοινοτικής) δια
φοροποίησης, η οποία έχει ως αποτέλεσμα 
να κατανέμονται τα βάρη με τρόπο που επι
δέχεται, τουλάχιστον, έντονη κριτική* κα
τά συνέπεια, υπάρχουν σημαντικά περιθώ
ρια βελτίωσης.

Στόχος του κειμένου αυτού είναι να κα- 
ταδέίξει τους βασικούς άξονες αυτής της ε
σωτερικής διαφοροποίησης και, στο όνομα 
της συνοχής, να προσπαθήσει να περιγρά
φει τους δυνατούς τρόπους διορθωτικής 
πορείας.

2. Διάγνωση -  διαπιστώσεις
Η διάγνωση της διαδικασίας εξέλιξης της 
ΚΑΠ οδηγεί σε συμπεράσματα για το:
-  πού και πώς εφαρμόζεται η βασική αυτή 

κοινοτική πολιτική*
. -  ποιους και γιατί ωφέλησε, και εξακολου

θεί να ωφελεί*
-  γιατί δεν είναι δυνατόν να αποφευχθεί

ένας συνειρμικός συλλογισμός, όσον α
φορά τις πολιτικές προσπάθειες για εξι- 
σορρόπηση του κοινοτικού Νότου*

-  διαπιστώνεται χαλάρωση των αρχικών 
προσπαθειών για την εφαρμογή μιας συ
νετής και αποτελεσματικής Κοινής Αγρο
τικής Πολιτικής ή οι αιτιάσεις για επα- 
νεθνικοποίησή της κινούνται στη σφαίρα 
της φαντασίας ορισμένων;
Προκειμένου να προχωρήσουμε σε μια 

σκιαγράφηση των «μερικών» και «υποκει
μενικών» αυτών ερωτήσεων, θα αναφερ
θούμε σε μεταβλητές, όπως η γεωργική ε- 
ξειδίκευση και οι περιφερειακές διαφορο
ποιήσεις, το μέγεθος των εκμεταλλεύσεων, 
καθώς και τα αποτελέσματα της δράσης της 
ΚΑΠ. Ο πίνακας 1 μας παρέχει ευκρινή 
στοιχεία για τη συμμετοχή των βασικών 
κλάδων αγροτικής παραγωγής στην τελική 
γεωργική παραγωγή. Έτσι, μια πρώτη 
προσέγγιση πιστοποιεί αυτό που γνωρίζουν 
καλά οι ασχολούμενοι με το αντικείμενο: 
την περιφερειακή διαφοροποίηση των βα
σικών κλάδων αγροτικής παραγωγής* 
πράγματι, οι «βόρειες» χώρες εξειδικεύο
νται στην κτηνοτροφία, ενώ οι «νότιες» 
χώρες στη γεωργική καλλιέργεια. Η ανάλυ
ση αυτή της εξειδίκευσης περνά αναγκαστι
κά μέσα από την οπτική της χορήγησης πό
ρων από τον κοινοτικό προϋπολογισμό, με 
αποτέλεσμα να θεωρείται από πολλούς ότι 
η ανισότητα στην αντιμετώπιση των γεωρ
γικών δαπανών είναι πρόδηλη και θα πρέ
πει να καταβληθούν προσπάθειες για την 
άμβλυνσή της.

Πιο συγκεκριμένα, κατά το 1985, πέντε 
κλάδοι της αγροτικής παραγωγής συγκε
ντρώνουν περίπου το 70% του συνόλου των 
δαπανών της ΚΑΠ. Πρόκειται για τους 
κλάδους σιτηρών, φρούτων και λαχανικών, 
γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων, 
βοδινού και χοιρινού κρέατος. Από τους 
κλάδους αυτούς, οι τέσσερις αφορούν τις 
χώρες του Βορρά, και μάλιστα οι κλάδοι 
αυτοί δημιουργούν και διαιωνίζουν μια κα
τάσταση που θεωρείται από πολλούς ως 
«λίαν κριτική»: πρόκειται για το τεράστιο 
πολιτικό και οικονομικό κόστος των απο
θεμάτων αυτών των προϊόντων. Στον πίνα
κα 2 φαίνεται η εξέλιξη και η ποσοστιαία
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κατανομή των βασικών προϊόντων που 
βρίσκονται σε απόθεμα στις δαπάνες απο
θεμάτων του FEOGA. Έτσι, παρατηρείται 
άτι, κατά το 1986, τα σιτηρά, τα γαλακτο
κομικά προϊόντα και το βοδινό κρέας κα
λύπτουν το 88% Λερίπου των συνολικών 
δαπανών των κοινοτικών αποθεμάτων. Ε
πιπρόσθετα, αν αναλύσουμε τους πίνακες 3 
και 4 της εξέλιξης των δαπανών του FEO
GA-Εγγυήσεις και τους συσχετίσουμε με 
τον ενεργό αγροτικό πληθυσμό, τόσο ανά 
κράτος-μέλος όσο και ανά τομέα, τα αποτε
λέσματα θα δείξουν πόσο σημαντικά συμ
μετέχουν οι προαναφερόμενοι τομείς στις 
δαπάνες του FEOGA και πόσο δημιουργούν 
μια τεράστια ανισορροπία στην αντιμετώ
πιση των πραγματικών αναγκών του αγρο
τικού τομέα.

Βέβαια, θα πρέπει να τονίσουμε ότι η 
κατάσταση αυτή είναι αποτέλεσμα πολλών 
παραγόντων (πέρα από την πολιτική βού
ληση), οι κυρτότεροι από τους οποίους εί
ναι οι εξής:
-  πιθανότητες παραγωγής,
-  γονιμότητα εδαφών,
-  πρόσβαση στις μεγάλες αστικές αγορές,
-  ικανότητα προσαρμογής στις νέες τεχνο

λογίες,
-  πιθανότητες εκμηχάνισης,
-  μέγεθος γεωργικών εκμεταλλεύσεων. 

Ειδικά για το μέγεθος των γεωργικών
εκμεταλλεύσεων (καθώς και τον πολυτεμα- 
χισμό τους), οι πίνακες 5 και 6 δείχνουν 
την έντονη διαφοροποίηση της δομής των 
κοινοτικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων, η 
οποία, όπως καταλήγουν οι περισσότερες 
έρευνες, ασκεί άμεση επίδραση στην απο- 
δοτικότητα της γεωργικής εκμετάλλευσης. 
Έτσι, καταλήγουμε στη διαπίστωση μιας 
έντονης διαφοροποίησης στην εξέλιξη της 
παραγωγικότητας ανά περιοχή.

Για μια πληρέστερη εικόνα της δομής 
των δαπανών της ΚΑΠ ανά κράτος-μέλος, 
παραθέτουμε τα διαγράμματα που ακολου
θούν, στα οποία φαίνονται ποια προϊόντα 
αποτελούν τη βάση «ανάληψης πόρων» 
από το Γεωργικό Ταμείο της ΕΟΚ. Σημειώ
νω ότι η αναφορά στα ΝΕΠ, στις χώρες Δα
νία και Ολλανδία, έγινε λόγω της σημαντι
κής συμβολής τους στη διάρθρωση των δα
πανών του FEOGA-Εγγυήσεις υπέρ των χω
ρών αυτών. 'Ομως η γραμμή των ΝΕΠ δεν 
είναι «προσθετική», όπως συμβαίνει με τις 
γραμμές των τομέων αγροτικής παραγωγής, 
αλλά ανεξάρτητη και αρχίζει από το άνω 
σημείο του διαγράμματος. Σύμφωνα λοιπόν 
με τα διαγράμματα, καθώς και τους πίνα
κες 7-16, παρατηρείται μια ομοιογένεια με
ταξύ των βόρειων χωρών στη διάρθρωση 
των δαπανών (σε σχετικούς αριθμούς) στις 
ακόλουθες περιπτώσεις:
-  Με σημαντικές διακυμάνσεις, η τάση α

νάληψης πόρων από το FEOGA-Εγγυή
σεις διαμορφώνεται: Πάνω από το 1/3

του συνόλου των αναλήψεων για τον γα
λακτοκομικό τομέα, σε Βέλγιο, Δανία, 
Δ. Γερμανία, Ιρλανδία, Ολλανδία, ενώ 
σημαντική είναι η θέση των δαπανών υ
πέρ του ίδιου τομέα στη Γαλλία και το 
Ην. Βασίλειο.

-  Στον τομέα των σιτηρών, Βέλγιο, Δ. Γερ
μανία, Γαλλία, Ιταλία και Ην. Βασίλειο 
διαμορφώνουν ποσοστά της τάξης του 
20% στο σύνολο των δαπανών του FEO
GA-Εγγυήσεις.

-  Οι κύριες παραγωγές μεσογειακού τύπου 
(ελαιόλαδο, φρούτα και λαχανικά, κα
πνός) αποτελούν τη βάση ανάληψης πό
ρων από το FEOGA-Εγγυήσεις για Ιταλία 
και Ελλάδα, με διαφοροποιημένη την πο
σοστιαία συμμετοχή τους στο βαμβάκι 
(πριν την ένταξη της Ισπανίας, η Ελλάδα 
ήταν ο αποκλειστικός παραγωγός βαμβα
κιού στην Κοινότητα) και στα προϊόντα 
αμπελοοινοπαραγωγικού τομέα (όπου η 
Ιταλία αποσπά σημαντικές επιδοτήσεις 
τα τελευταία χρόνια).

-  Με αξιοσημείωτες επιδοτήσεις ο κοινοτι
κός προϋπολογισμός ενισχύει, μέσω των 
μηχανισμών των ΚΟΑ, και άλλες παρα
γωγές, όπως του βοδινού, του χοιρινού 
και του αιγοπρόβειου κρέατος, και των 
ελαιούχων σπόρων. Με εξαίρεση το αιγο- 
πρόβειο κρέας, οι δαπάνες των προανα- 
φερθέντων κατευθύνονται κυρίως στις

' κεντρικές και βόρειες περιοχές της Κοι
νότητας.
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η Ιρλαν

δία, χώρα με σημαντικά προβλήματα ανά
πτυξης, απορροφά με δύο μόνο προϊόντα 
(γαλακτοκομικά και βοδινό) πάνω από το 
90% του συνόλου των δαπανών FEOGA-

Εγγυήσεις προς τη χώρα αυτή. Το γεγονός 
αυτό, συνδυασμένο με την προβληματικό
τητα των συγκεκριμένων τομέων (διαρθρω
τικά πλεονάσματα χαι επιπτώσεις από την 
εφαρμογή των «σταθεροποιητών»), καθι
στά μονίμως δυσχερή τη διαπραγματευτι
κή θέση της χώρας.

3. Δράση και αποτελέσματα της ΚΑΠ
Η κοινότητα των «Έξι» διέθετε μεγάλη ο
μοιογένεια στις δομές του αγροτικού τομέα, 
σε σχέση με τη σημερινή της μορφή (μετά 
από τρεις διευρύνσεις). Έτσι, όση και αν 
ήταν η περίσκεψη, με βάση την οποία δη- 
μιουργήθηκαν οι Κοινές Οργανώσεις Αγο
ράς (ΚΟΑ), σήμερα διαπιστώνεται έντονη 
ανισορροπία μεταξύ των ΚΟΑ, που αποτε
λούν το βασικότερο στοιχείο λειτουργίας 
της ΚΑΠ. Ενώ δε ο ρόλος των ΚΟΑ ήταν, 
στη θεωρητική τους σύλληψη, η εξισορρό- 
πηση προσφοράς και ζήτησης μόκο του μη
χανισμού της παρέμβασης, διαμορφώθηκε 
μια ΚΑΠ, βασικό χαρακτηριστικό της ο
ποίας είναι η παραγωγή αγροτικών προϊό
ντων για την παρέμβαση, διογκώνοντας έ
τσι τα διαρθρωτικά πλεονάσματα της Κοι
νότητας και οξύνοντας τα προβλήματα του 
κοινοτικού προϋπολογισμού. Στη διαδικα
σία εξέλιξης των ΚΟΑ, λοιπόν, θα πρέπει 
να τονίσουμε ότι η ΚΑΠ δεν χαρακτηρίζε
ται ως η πολιτική εκείνη που θα συνέβαλλε 
στη σταδιακή και σταθερή προώθηση της 
οικονομικής και κοινωνικής συνοχής του α
γροτικού τομέα. Όπως έχουν καταδείξει 
πολλές ερευνητικές εργασίες, η υπάρχουσα 
ΚΑΠ διεύρυνε επικίνδυνα τις εισοδηματι
κές και περιφερειακές ανισότητες, η δε α
ντισταθμιστική της πολιτική (πολιτική 
διαρθρώσεων) δεν στάθηκε ικανή να συμ- 
βάλει στην άμβλυνση των ανισοτήτων αυ
τών.

Αιτία αυτής της, ας πούμε, κακοδαιμο
νίας, ήταν η επιμονή να διατηρηθεί σε ισχύ 
το «κοινοτικό κεντημένο». 'Αποψή μου εί
ναι ότι, όσο είναι επιβεβλημένο να ισχύει η 
αρχή του «κοινοτικού κεντημένου», δεν εί
ναι δυνατόν να εξοβελισθούν οι περιφε
ρειακές ανισότητες που θα προκύπτουν 
από τη λειτουργία της ΚΑΠ. Χαρακτηριστι
κό παράδειγμα αποτελεί η νομοθεσία για 
τον τομέα των σιτηρών, όπου προβλέπσνται 
ποσοστά υγρασίας στα προς παρέμβαση σι
τηρά που ωφελούν τις κεντρικές και βό
ρειες περιοχές της Κοινότητας, σε αντίθεση 
με τις περιοχές του Νότου, όπου τα φυσιο
λογικά ποσοστά είναι προφανώς μικρότε
ρα, λόγω των εύκρατων κλιματολογικών 
συνθηκών. Αν δε συνυπολογίσουμε ότι κα
νόνας για την παρέμβαση είναι να μην υ
πάρχει σημαντικός αριθμός σπασμένων 
κόκκων, και δεδομένων των τεχνικών δια
φορών των βόρειων και κεντρικών περιο
χών από τις νότιες, εξάγουμε το σνμπέρα-
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σμα ότι οι βόρειες και κεντρικές περιοχές 
«διευκολύνονται» σημαντικά από την ύ
παρξη και λειτουργία αυτών των μηχανι
σμών, σε αντίθεση με τον κοινοτικό Νότο.

Για να γίνει δυνατόν να εντοπιστούν και 
άλλες τέτοιου είδους περιπτώσεις, θα πρέ
πει να διεξαχθεί έρευνα με τη μεθοδικότητα 
και την υπομονή μυρμηγκιού. Χαρακτηρι
στικό της ανισορροπίας στην εξέλιξη της α
γροτικής παραγωγής στην Κοινότητα, απο
τελεί και το γεγονός ότι, ενώ στην αρχική 
της φάση η Κοινότητα ήταν ελλειμματική

Σημειώνεται ότι τα ποσοστά του πίνακα 
A αφορούν τους μέσους όρους των ετών 
1981-1983.

Στα πλαίσια της GATT, αξίζει να ση
μειωθεί ότι ο βαθμός προστασίας των αγρο
τικών προϊόντων είναι πιο αποτελεσματι
κός για τα προϊόντα των κεντρικών και βό
ρειων περιοχών απ’ ό,τι για τα μεσογεια
κά προϊόντα. Βέβαια η κατάσταση αυτή ο
φείλεται στο ότι συνάπτσνται σημαντικές 
προτιμησιακές συμφωνίες με χώρες όπως 
της λεκάνης της Μεσογείου, που παράγουν 
κυρίως προϊόντα ανταγωνιστικά του κοινο
τικού Νότου. Πάντως, το αποτέλεσμα είναι 
ότι το αγροτικό ισοζύγιο της Κοινότητας 
είναι αρνητικό, κυρίως για τα προϊόντα 
που παράγει ο κοινοτικός Νότος. Υπενθυ
μίζουμε μάλιστα, ότι η Κοινότητα είναι ο 
μεγαλύτερος εισαγωγέας αγροτικών προϊό
ντων παγκόσμιός (εισάγει περίπου το 1/S 
της παγκόσμιας αγροτικής παραγωγής).

Η προσπάθεια να διαγνώσουμε την εξέ
λιξη της ΚΑΠ μπορεί να συμπληρωθεί και 
με μια πρώτη ανάλυση για την κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται η κοινοτική προτίμη
ση. Σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία, οι 
λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές της Κοι
νότητας συγκεντρώνουν τα μεγαλύτερα πο
σοστά κοινοτικής προτίμησης- μιας κοινο
τικής προτίμησης που αποτελεί ένα από τα 
βασικότερα ατού της συνέχισης της αγροτι
κής παραγωγής, και είναι ένας θεσμός ι

στό σύνολο σχεδόν των προϊόντων της, σή
μερα εμφανίζεται πλεονασματική σε μεγά
λο βαθμό και, όπως συνάγεται από τα στοι
χεία που ακολουθούν, αυτό αφορά κυρίως 
τα βασικά προϊόντα των βόρειων και κε
ντρικών περιοχών. Σύμφωνα με στοιχεία 
της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτή
των, που δημοσιεύθηκαν στη μελέτη «La 
crise de Γ agriculture Européenne» (1986, Le 
Club de Bruxelles), η αυτάρκεια και η ανε
πάρκεια αγροτικών προϊόντων εμφανίζουν 
τα ακόλουθα ποσοστά (πίνακας Α):

σχυρότατα προστατευόμενος από την κοι
νοτική αγροτική νομοθεσία. Μια ανά 
προϊόν αναφορά της κοινοτικής προτίμη
σης μας δίνει τα ακόλουθα:

Γαλακτοκομικά προϊόντα 90%
Βοδινό κρέας 84%
Ζώντα ζώα του ίδιου τομέα 80%
Χοιρινό κρέας 96%
Ζώντα ζώα του ίδιου τομέα 100%
Σιτηρά 65-70%
Λαχανικά 60%
Φρούτα 35%
Αιγοπρόβειο κρέας 27%

4. Προσπάθεια για εξαγωγή 
συμπερασμάτων

Δεν θα πρέπει να παραβλεφθεί ότι η προσ
πάθεια που αναλήφθηκε για ανάπτυξη του 
αγροτικού τομέα στην Κοινότητα αφορού
σε έναν από τους δυσκολότερους τομείς. Η 
Συνθήκη της Ρώμης σοφά πρόβλεψε τους 
στόχους για την άσκηση μιας τόσο δύσκο
λης πολιτικής. Το άρθρο 39 της Συνθήκης 
έθετε τη βάση πάνω στην οποία στηρίχτηκε 
η κοινοτική αγροτική νομοθεσία, προκει- 
μένου να αυξηθούν τα αγροτικά εισοδήμα
τα. Πράγμα που επιτεύχθηκε μέσω των πο
λυδαίδαλων μηχανισμών που εισήγαγε η 
ΚΑΠ.

Η αυξητική εξέλιξη των αγροτικών εισο
δημάτων απαιτεί να την αντιδιαστείλουμε

τόσο με το τι έγινε στους λοιπούς τομείς, 
όσο και με το τι είδους εξέλιξη ήταν και 
πόσο ισόρροπη υπήρξε. Και στις δυο αυτές 
παρατηρήσεις σημειώνουμε ότι τα πραγμα
τικά αγροτικά εισοδήματα της τελευταίας 
δεκαετίας είναι κατά πολύ κατώτερα των 
εισοδημάτων των άλλων τομέων της οικο
νομίας (τόσο σε σχετικούς όσο και σε από
λυτους αριθμούς). Εξάλλου, η ανάλυση 
που πρσηγήθηκε νομίζουμε ότι έδειξε ε- 
παρκώς την άνιση κατανομή των δαπανών 
στις ευρύτερες περιοχές της Κοινότητας.

Σε μια προσπάθεια προσδιορισμού της 
κατανομής αυτών των δαπανών, συντάξα
με, με τη βοήθεια των ετήσιων εκθέσεων για 
την κατάσταση της γεωργίας στην Κοινότη
τα, τους πίνακες 7-16 ανά κράτος-μέλος και 
ανά τομέα για τη δεκαετία του 1980. Τα αί
τια αυτών των εξελίξεων μας οδηγούν στη 
διατύπωση ορισμένων προτάσεων, που, 
ενώ στη βάση τους εμφανίζονται ως απλές, 
περιέχουν μια απαραίτητη προϋπόθεση: 
την εκδήλωση της πολιτικής βούλησης για 
την ανάληψη τέτοιων ευθυνών.

Συγκεκριμένα:
α. θ α  πρέπει να αναληφθούν ενέργειες 

για την τροποποίηση της δομής των δαπα
νών του FEOGA-Εγγυήσεις. Προκειμένου 
να γίνει δυνατή μια τέτοια τροποποίηση, 
θα πρέπει να διευρυνθεί το ειδικό βάρος ο
ρισμένων προϊόντων, για τα οποία θα πρέ
πει να αυξηθούν οι δαπάνες.· Η ανάπτυξη 
της έρευνας και ο σωστός συντονισμός της 
ροής των δαπανών, υπέρ των ποικιλιών 
που βρίσκονται σε ανεπάρκεια, πρέπει να 
είναι ο επιθυμητός στόχος, με διερεύνηση 
όμως των συνθηκών, προκειμένου να μη 
δημιουργηθούν και στην περίπτωση αυτή 
διαρθρωτικά πλεονάσματα. Πρέπει να το
νίσουμε ότι τα τελευταία χρόνια έχει ανα- 
ληφθεί κάποια προσπάθεια εξυγίανσης της 
ΚΑΠ, ιδίως μετά την έκδοση των απόψεων 
της Επιτροπής των Ε.Κ. στη γνωστή «Πρά
σινη Βίβλο» (1985). 'Ομως η προβληματική 
κατάσταση του τομέα, οφειλόμενη σε μεγά
λο βαθμό στη δράση της ΚΑΠ, δεν μπορεί 
να αντιμετωπιστεί παρά με δραστικά μέ
τρα, τα οποία, όπως προανέφερα, απαι
τούν την απαραίτητη πολιτική βούληση.

β. Εξυγίανση του θεσμικού πλαισίου της 
ΚΑΠ. Η δαιδαλώδης και πολυσύνθετη κοι
νοτική αγροτική νομοθεσία έχει ως αποτέ
λεσμα να γίνονται όλο και πιο δυσδιάκριτα 
τα αποτελέσματα από την εφαρμογή της. Οι 
οικονομικές και πολιτικές επιπτώσεις φαί
νονται μόνο εκ των υστέρων, με εξαίρεση ο
ρισμένες βασικές κατευθυντήριες ενέργειες, 
όπως εκείνη των ετήσιων αποφάσεων για 
τις αγροτικές τιμές και τα συναφή μέτρα. 
Προκειμένου να εξισορροπηθούν οι υπάρ- 
χουσες ανισότητες, θα πρέπει να διερευνη- 
θούν οι ατέλειες (όπως αυτή που προανα- 
φέραμε και αφορά τον τομέα των δημητρια
κών). Να εκδηλωθεί κατόπιν η πολιτική

ΠΙΝΑΚΑΣ Α

Κατάταξη των χνριότερων αγροτικών προϊόντων της Κοινότητας (EUR-1) 
σε συνάρτηση με το ποσοστό κάλυψης των αναγκών

Ποσοστά άνω τον 100% Ποσοστά της τάξης τον 100% Ποσοστά κάτω τον 100%

Γάλα (σε σκόνη) 361 Πατάτες 101 Ρύζι 69
Συμπυκνωμένο γάλα 169 Αυγά 103 Φρέσκα φρούτα 84
Αποβουτυρωμένο Αιγοπρόβειο
γάλα σε σκόνη 142 Φρέσκα γαλακτοκομικά 101 κρέας 74
Ζάχαρη 141 Χοιρινό κρέας 102 Αραβόσιτος 79
Βούτυρο 131 Φρέσκα λαχανικά 99 Εσπεριδοειδή 45
Σιτάρι 124 Κρασί 102 Φυτικά έλαια
Σόργο 114 και ελαιόλαδο 38
Κρέας πουλερικών 111
Τυρί 107
Βοόινό κρέας 104
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βούληση για επίλυση των προβλημάτων και 
να προωθηθούν λύσεις με τη μορφή απα
ραίτητων τροποποιήσεων στα νομικά κεί
μενα. Ό  στόχος, στην περίπτωση αυτή, εί
ναι να επιτευχθεί μια καλύτερη ισορροπία 
της δράσης των μηχανισμών της ΚΑΠ, κυ
ρίως μέσω της μείωσης του βαθμού στήρι
ξης τιμών και εισοδημάτων ορισμένων 
κλάδων παραγωγής, και παράλληλη αύξη
ση του βαθμού στήριξης σε άλλους τομείς.

γ. Τέλος, θα πρέπει να αναληφθεί πρω
τοβουλία για τον ορθό προγραμματισμό, 
βάσει του τι είναι εφικτό και τι επιθυμητό 
να παράγει η Κοινότητα. Ο προγραμματι
σμός αυτός θα βοηθήσει στην εξυγίανση 
του τομέα (τα απστελέσματά του μπορεί να 
θεωρηθεί a priori ότι θα έχουν σωρευτικό 
χαρακτήρα). Η διερεύνηση των εναλλακτι
κών λύσεων, για τις οποίες η Κοινότητα δεν 
γνωρίζει δυσκολίες παρόμοιες με τις σημε
ρινές, ασφαλώς και θα αποβεί προς όφελος 
της ορθής και ισόρροπης λειτουργίας της 
βασικής κοινοτικής πολιτικής, που είναι η 
ΚΑΠ.
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Εξέλιξη και «οσοοτιαία συμμετοχή τκν βαοικιίιν «ροϊάντνν 
«ου βρίσκονται σε αχόθεμα, στις δαηάνες αποθεμάτων του 
FE06A.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

1
, 1981 1982 1983 198A 1985 1986

1 1τηρά 21,A 22,0 16,1 9,2 17,0 26,1
Ζάχαρη 20,9 28, A 18,6 12,5 10,0 8,5
Ελα 1άλαάο * 3,1 3,3 0, A 1,9 • 0,9
Οίνοι 5,5 6,3 6,8 Α,Ο 2,0 1,3
Κα«νά A,2 1,7 1,0 0,8 0,3 0,3
Γάλα 20,0 17,8 37,1 A6,7 AA, 6 27,0
Βοβινό κρέας 23,8 19,8 21,3 23,7 26,7 36,6

Σύνολο 98,9 99,3 99,3 98,8 98,6 98,7

Πηγή: Ετήοιες Εκθέσεις FEOGA
1986: Προσωρινά στοιχεία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Συμμετοχή των βαοικιίιν κλάδων αγροτικής χαραγωγής οτην τελική γευργική «αραγωγή.

1985

Κύριοι τομείς
Ε0Κ-10 ΘΕΛΓ. ΑΑΝ. Δ.ΓΕΡΗ. ΕΛΑ. ΓΑΛ. ΙΡΑ.

—
ΙΤΑΛ. Λ0ΥΞ.

κΧΤδ
ΧΒΡΕΣ

ΗΝ.
ΒΑΣ.

Σιτηρά και ρύζι 12.5 5,6 15,2 9,6 ’,6 18,9 6,9 10,6 6,0 1,3 18,7

Ζαχαρότευτλα 2,5 6,5 2,0 3,9 1,6 2,6 1,6 1,7 "
Καχνά 0,7 0,1 - ο,ι 6,8 0,3 • 1,1
Ελαιόλαδο 1,3 - - - 8,8 - 6,0 •

♦ρούτα και Λαχανικά 13,7 13,3 3,8 6,6 29,0 11,0 2,* 26,5 2,6 11,1 9,1

Κρασί (1> 6,7 - - 3,5 1,9 9,9 * 6,9 6,2

Κλωστικές Ινες 0, A 0,2 • - 6,9 0,3 • * •

Γάλα 19,2 16,6 22,8 25,7 9,2 17,2 35,6 11,9 46,3 26,6 21,5

Βοδινά κρέας 16.1 21,5 10,5 16,8 3.9 15,8 37,7 9,9 27,1 10,6 15,0

Χοιρινά 11,6 21,6 28,9 18,9 3,9 6,7 5,6 6,6 9,0 19,6 8,6

Αιγο«ρόβειο 1,7 0,2 0,3 7,9 1,7 3,6 0,8 * 0,5 4,2

Υχοσύνολο 82,2 83,6 83,2 85,0 89,5 86,2 91,2 80,0 98,2 69,3 77,1

Σύνολο 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Πηγή: ε»εξεργασίσ στοιχείων α»ύ την ετήσια έκθεση γιά την κατάσταση της γεωδγίας στην κοινότητα Θρυξιλλες-Αου- 
ξεμβούργο 1987 1

(1) Χωρίς τούς οίνους «οιότητας



ΠΙΝΑΚΑΣ 3

ΕΞΕΛΙΞΗ TQM ΛΑΠΑNQN ΕΕΟβΑ-ΕΓΓΥΗΙΕΙΙ ΚΑΤΑ ΚΟΡΑ

\  ΕΤΗ 

ΧΒΡεΚ
1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986

Β 209,7 160,2 197,0 391,3 512,6 601,7 785,9 581,2 491,5 535,5 612,1 686,9 916,8 978,*

ΟΚ 345,8 295,5 328,5 479,5 683,6 806,3 757,3 636,2 512,9 558,7 683,5 881,2 829,3 1065,*

D 790,6 686,1 715,9 1144,1 1722,0 2489,0 2490,3 2482,3 2043,6 2030,0 3078,2 3324,4 3625,9 4400,1

EL - - - - - - - - 146,1 684,6 1007,4 961,3 1192,9 1387,5

FR 1194,6 662,9 1227,3 1464,0 1557,5 1739,4 2478,3 2888,7 3028,9 2869,1 3568,8 3595,2 4637,9 5447, t

IRL »7,2 125,2 182,3 151,1 357,3 552,2 572,9 584,7 440,9 500,8 622,8 886,8 1168,5 1214,4

I 545,4 426,7 717,0 708,0 599,6 747,6 1320,1 1709,8 2054,5 2508,6 2823,4 3910,1 3412,7 3068,*

L \5,7 1,9 3,3 8,5 9,2 24,0 13,6 11,6 4,0 2,7 4,2 3,7 4,8 2,1

ML' ' 594,2 518,4 545,6 927,0 1147,0 1273,9 1494,4 1573,3 1172,9 1424,8 1713,9 1966,7 2048,7 2277,4

UK 155,1 218,4 605,7 313,7 223,8 439,0 527,9 833,9 1084,0 1286,1 1696,6 2124,6 1900,5 1986,*

EUR-10 3928,3 3095,2 4522,5 5587,1 6830,4 8672,8 10440,7 11315,2 10980,2 12405,6 15811,6 18346,5 19744,2 21829,5

Πηγή: Εεκξεργασία στοιχείων α«ό τις ετήοιες εκθέσεις γιά την κατάσταση στην Κοινοτική γευργία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4

ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΝ ΑΑΠΑΝΟΝ ΤΟΥ FEOGA-ΕΓΓΥΗΙΕΙΙ ΚΑΤΑ XQPA

\  ETH 

xope\
1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986

B 5,3 5,2 4,4 7,0 7,5 6,9 7.5 5,1 4,5 4,3 3,9 3,7 4,6 4,5

OK β.β 9,5 7,3 8,6 10,0 9,3 7,3 5,6 4,7 4,5 4,3 4,8 4,2 4,9

» 20,1 22,2 15,6 20,5 25,2 28,7 23,9 21,9 18,6 16,4 19,5 18,1 18,4 20,2

EL - - - - - - - - 1,3 5,5 6,4 5,2 6,0 6,4

FR 30,4 21,4 27,1 26,2 22,8 20,1 23,7 25,5 27,6 23,1 22,6 18,6 23,5 25,0

IRL 2.1 4,0 4,0 2,7 5,5 6,4 5.5 5,2 4,0 4,0 3,9 4,8 5,9 5,6

I 13,9 13,8 15,9 12,7 8,8 8,6 12,6 15,1 18,7 20,2 17,9 21,3 17,3 14,0

L 0.1 0,1 0,1 0,2 0,1 0,3 0.1 0,1 - - - - - -

ML 15,1 16,7 12,1 16,6 16,8 14,5 14,3 13,9 10,7 11,5 10,8 10,7 10,4 10,4

UK 3.9 7,1 13,4 5,6 3,3 5,1 5,1 7,4 9,9 10,4 10,7 11,6 9,6 9,0

EUR-10 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Οηγή: Ειεξεργσσία στοιχεία αιό τις ετήσιες εκβέοεις γιά την κατάσταση στην Κοινοτική γε«ργϊα.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5

Ποσοστιαία κατανομή τμν γε«ργικύν εκμεταλλεΰοε«ν (ανά τάξη μεγέθους).

1977 I

ΚΡΑΤΗ-ΜΕΑΗ ΣΥΝΟΛΟ 1-5 εκατ. 5-10 εκατ. 10-20 εκατ. 20-50 εκατ. 50 εκατ. και άνυ

ΒΕΛΓΙΟ 100,0 29,2 21,0 26,9 19,3 3,6
ΔΑΝΙΑ 100,0 11,6 18,6 27,6 33,6 8,6
Δ. ΓΕΡΜΑΝΙΑ 100,0 33, A 19,3 23,2 20,8 3,3
ΕΛΛΑΔΑ 100,0 70,9 20,6 6,5 1,7 0,2
ΓΑΛΛΙΑ ιο ο ,ο 19,8 15,1 21,9 30,6 12,4
ΙΡΛΑΝΔΙΑ 100,0 14,9 16,7 30,0 29,8 8,7
ΙΤΑΛΙΑ 100,0 68,5 17,2 8,4 4,2 1,7
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 100,0 18,9 11,3 17,0 39,6 13,2
KATS ΧΒΡΕΣ 100,0 24,1 21,1 30,1 22,2 2,6
ΗΝ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ ιο ο ,ο 13,8 12,6 15,9 26,5 31,2

Ε0Κ-10 100,0 46,4 17,5 15,5 14,9 5,7

Πηγή: Εκεξεργασία οτοιχείβν του EUROSTAT (STATISTICAL YEARBOOK: A6RICULTURE) έτους 1986.

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

ΑΡΙΘΜΟΣ ΓΕΒΡΓΙΚΒΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΒΝ ΑΝΑ ΤΑΞΗ ΜΕΓΕΘΟΥΣ

1977_________________________________________________ ____________________________XI000

κ ρ α τ η-μ ε λ η ΣΥΝΟΛΟ 1-5
Ηα

5-10
Ηα

10-20
Ηα

20-50
Ηα

50 Ηα και άνκ

ΒΕΛΓΙΟ 99,3 29,0 20,9 26,7 19,1 3,6
ΔΑΝΙΑ 124,4 14,4 23,2 34,3 41,8 10,7
Δ. ΓΕΡΜΑΝΙΑ 858,7 287,5 165,7 199,4 178,9 28,3
ΕΛΛΑΔΑ 731,7 519,0 150,6 47,9 12,6 1,5
ΓΑΛΛΙΑ 1149,0 228,0 174,0 252,0 352,0 143,0
ΙΡΛΑΝΔΙΑ 225,0 33,5 37,6 67,4 67,0 19,5
ΙΤΑΛΙΑ 2192,0 1501,1 377,4 183,8 91,4 38,2
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 5,2 1,0 0,6 0,9 2,1 0,7
ΚΑΤΒ ΧΒΡΕΣ 137,0 33,0 28,9 41,2 30,4 3,5
ΗΝ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ 26G,8 35,9 32,9 41,4 69,1 81,5

Ε0Κ-10 5784,0 2682,0 1012,0 895,0 865,0 330,0



ΠΙΝΑΚΑΣ 7

Εξέλιξη τνν δαιανάν FEOGA-Εγγυήσεις κατά τομέα και χώρα

ΒΕΛΓΙΟ

1960 1901 1902 1903 1944 1905 1946

Iιτπρά
Ρύζι
Ζάχαρη

119.3 100.5 : 90.0 141,3 110,4 143,1 Ί > · 5  5

ο β 0.4 : 0.7 0.7 0 . 0 0.6 ö , ‘

ν Μ63.4 00.2 : 166,7 150,1 292,0 270.0
Ελαιόλαδο
Ελαιούχα 4,0 14.1 : 13.9 30.9 40.2 04,7

î i , lΠρατεϊνούχα 4.7 1.6 : 2.4 5.5 10.3 19,9
ελαστικές ίνες και μεταξοσκώληκες 1 .5 2 . 1  : 1.0 2 . 1 2 , 6 3.3
φρούτα και λαχανικά U 5.7 : 3.0 5.1 1 . 0 3.0
Πρσΐόντα αμιελοοινικού τομέα ■ " " * * * “

Καινά 4,2 2 . 2  : 3.9 5.9 6.9 6,7 -V, O

Λοικοί τομείς και «ροιόντα 1 . 0 1.0 : 0.9 1 . 5 1 .4 1.7 Z , o  ·

Γάλα και γαλακτοκομικά ιροϊόντα SOI ,7 174,0 : 222.7 197,9 160,3 256.9 μ  i , J
Βοδινά κρέας 1 1 . 1 19.1 : 10.0 16.2 10.3 12.3 V 5 . »

A ιγοχρόβει ο  κρέας • • - ' 1 . 2 0.6 °j ?
Χοιρινό' κρέας S.0 0.3 : 5.2 10.4 9.2 54.5
Αυγά και νουΧερικά 2.S 1.5 : 1 .5 3.0 2.9 1.3 7 .  1

Προϊόντα εκτός Παραρτήματος II 15.2 56.4 : 11.3 10.1 10.7 24.4
ΣΥΝΟΛΟ TONEBN : 551.4 409.1 : $30.0 509,7 697,0 913.9 •?aî,*F
ΝΕΠ 27.1 10.7 : - 2.9 27.4 4.0 1.6 '· ΊΖ,Ζ-
Εξ ιοντικά ιοοά ένταξης - - - - - -
Αλιε ία% 0.4 0.4 : 0.4 0.2 0.4 0.5 O. S

ΓΕΝΙΚΟιΣΥΝΟΛΟ ΜΙ. 2 491,5 : 515,5 612.1 446.9 916,0

Εκατ. ECU

Πηγή: Ετήσιες εκθέσεις γ ιά την κατάσταση στη γεωργία

ΠΙΝΑΚΑΣ 8

Εξέλιξη τνν δαιανάν FEOGA-Εγγυήοεις κατά τομέα και χΰρα

ΑΑΝΙΑ________________________________________  Εκατ. ECU

1940 : 1941 1942 1943 1944 1965 : 1966
Σ ι τηρά 54.1 : 32.6 : 40.3 66.7 47,0 74.9 : '■ :

Ρύζι
Ζάχαρη 16.6 : 29,6 : 44,9 39.9 54,6 64.9 : & , *  ;

Ελαιόλαδο 0,1 56,6 ;
Ελαιούχα 5.1 : 4,1 : 14,0 10.1 11,6 24,4 :
Πρατεϊνούχα 4.9 : 3.9 : 6.0 7,2 19.6 26.9 : 42,7 :
ελαστικές ίνες και μεταξοσκώληκες 1.7 2.0 :

G 0̂.

Φρούτα και λαχανικά 0,7 : 0,7 * 0.9 1.4 i,5 :
Πρσΐόντα αμιελοοινικού τομέα 
Καινά
ΛοιιοΙ τομείς και ιροϊόντα 7.9 . 0.5 9.6 12.4 10,9 15.2 : ■Μ,Ζ :

Ν0 5.ά :
Γάλα και γαλακτοκομικά ιροϊόντα 145.4 261.1 293.4 322,0 421.5 307,3 :
Βοδινό κρέας 59,4 54.6 40.9 43.0 120.0 111.6 : :

Αιγοιρόθειο κρέας - - - 0,1 0.6 0.4 : ·, α  :

Χοιρινό κρέας 61.1 44.4 54.7 72.6 123,0 76,5 : 5Ï.Î :

Αυγά και ιουλερικά 4.1 4.1 5.6 6.6 6.1 5.4 . AC,À.

Η 9  :Προϊόντα εκτός Παραρτήματος II 26.6 21.1 25.5 20.9 34,6 37.2 :
ΣΥΝΟΛΟ TONEBN 614.3 547.1 549.4 651.2 451.2 426,7 'Λ ο ν , Ί  :
ΝΕΠ 29.5 4.9 6.9 27,3 26.2 7.1- :
Εξ ιοντικά ιοοά ένταξης - - ■ - - -
Λλ ιείο 1.S 1.1 2.0 2.0 1.5 * •J.5 ;

ΓΕΝΙΚΟ.ΣΥΝΟΛΟ 6S6.2 : 512.9 : 5Μ .7 643.5 441.2 429.S (015, ί  :

Πηγή: Ετήσιες εκθέσεις γιά την κατάσταση στη γεαργία



ΠΙΝΑΚΑΣ 9

Εξέλιξη τ«ν δα.ανύν FEOGA-Εγγυήσεις κοτά τομέα και χύρα

Δ. ΓΕΡΜΑΝΙΑ

1900 1901 1902 1903 1904 1905 1906
Σ1τηρά 129.0 110.6 100,0 423.0 110.4 434.4 w  i
Ρύζι 0.4 0.9 - 2.4 1 .6 0,4 Λ Ο
Ζάχαρη 
Ελα 1όλαόο

112.0 ISO.3 229.9 250.4 297,6 320.2 •ν ί ' , Ί

Ελαιούχα 119.4 223.5 200.7 301.3 212.7 144,4 ioi,i
Πρμτεϊνούχα
Κλαοτικές  ϊν ες  και μεταξοοκύληκες

5.0 4.7 7.0 14.7 22.4 u . · f>,b

φρούτα και λαχανικά 20.0 19.1 IS.4 15.7 0.7 0,3 S t

0 / 9Ιΐροιόντο αμεελοοιν ικού  τομέα 0.2 0,5 4.0 24.4 114.1 o.s
Κα.νά 21.0 27.0 IS,9 30.2 03.3 44.1
Λ ο ι .ο ί  ιο μ ε ί ς  και «ροΐόντα 0.1 7.0 7.0 10,1 9.5 0.5
Γάλα και γαλακτοκομικά «ροΐάντα 1 299.2 010,1 040,7 1 409.4 1 509,0 1 017,1
Βοδινό  κρέας 319,0 200.2 171.1 201.6 409.« 520.2 * 1 3, »
Αιγο« ρό0ε ι ο  κρέας - - 1.0 1.7 11.7 11.0 A ' . . î
Χοιρινό  κρέας 10.0 19.0 12.9 17.1 15.3 5.0 y ς
Αυγά και «ουλερικά 12.9 10.1 11.9 Π . I 0.1 5,4 9 ,?
Προϊόντα εκτός  Παρβρτ0Μβτ° ί  H 30,1 r>.% 30.1 47,2 49.5 05,7
ΣΥΝΟΛΟ TONEBN 2 134.9 1 911.1 1 920.4 2 920.0 1 190.4 1 457.4
ΝΕΠ 144,7 142,2 191,1 147,5 130,0' 40.0 Ί >Z,>Εξιουτικά  «οοά ένταξης - - - _ .
Α λιεία  ' 3.1 2.4 2.0 2.4 1.4 0.4 o.l

ΓΕΝΙΚΟιΣΥΝΟΛΟ 2 4 02.0 2 041.« 2 419,9 1 970,2 1 324,4 1 025.9

Πηγή; Ετήσιες εκθέσεις γιά τπν κατάσταση στη γευργία

Εκατ. ECU

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

Εξέλιξη Twv δα.ανύν FEOGA-Εγγυήσεις κατά τομέα και χύρα

ΕΛΛΑΔΑ

1 1 τηρά
Ρύζι
Ζάχαρη
Ελαιόλαδο
Ελαιούχα
Πρμτεΐνοϋχα
Κλμστικές ϊνες και μεταξοοκύληκες 
,ρούτα και λαχανικά 
Προΐάντα αμνελοοινικού τομέα 
Καενά
Λοι.οί τομείς και «ροιόντα
Γάλα και γαλακτοκομικά «ροΐόντα
Βοδινό κρέας
ΑιγοαρόΟειο κρέας
Χοιρινό κρέας
Αυγά και «ουλερικά
Προϊόντα εκτός Παραρτήματος II
ΣΥΝΟΛΟ TONEBN
ΝΕΠ
ΕξιΟΗΤίκά «οοά ένταξης 
Αλιεία

ΓΕΝΙΚΟιΣΥΝΟΛΟ

1900 1901 1902 1903 1904 : 1905 : 1906
19.2 129,2 06.7 49,4 : 50,0 : GP>

2.0 11.7 11.0 12,0 : 5.7 5 ,<?
41,6 70.2 05.0 100.0 : 110.4 : 2 i* >

1.1 3.0 2.5 : 11.6 l i ,6
0.1 0,2 0.0 : 0.6 a ,»

54,9 90.6 140.4 00,4 ; 213.0 : 3 Γ0, »
20,5 131,0 105,0 103,0 : 341.4
1.1 20.7 13.0 34.S : 34.6 : 1u , £

205.5 294.2 201.7 : 352,1 :3
M 2.3 1.4 0.2 ; 6.9
0.4 1.9 0.1 4,7 : 0.0 :

2.9 0.7 9.0 : 0.2 ■

1.2 1.7 : H.S : 2 0 , *

: % *
0.1 0.2 0.1 0.2 : 0.1

1.0 3.0 1.4 : 3.0 :
140.1 004.2 901.0 940,1 : 150,5 : S3»*,1

0.3 25, 0 ’ 21,!* : 30.1 T i l l . o
. 0.3 0.1 0.3 : 0.2

- - - 0.1 : 0.4

144.1 004.0 1 007.4 901.1 :1 192.9 : o n 5

Πηγή: Ετήσιες εκβέοεις γ ■6 την κατάοταοη οτπ γεαργία

Εκατ. ECU
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πίνακας; is

Εξέλιξη Twv όανανάν ΡΕ06Λ-Εγγυήσεις κατά τομέα και χάρα

ΟΛΛΑΝΔΙΑ
·- --

1U 0 1901 1902 1903 1904 1905 1906

1 1 τηρά 91.5 03.2 103,9 105,9 00.4 00,7 4 3 . Ο  :
Ρύζι 0,1 0.1 1.0 0.3 0,4 '  ο  .

Ζάχαρη 40.7 51,5 07.2 93,2 05,7 162,1 15 9,  β  :
Ελαιόλαδο - - - 0.1 b 1 0.2 ° !  ^

Ελαιούχα 6,6 10,6 67.6 113,3 61.4 90,3
Πρατεϊνουχα 14.1 9.0 14.7 29,3 56.4 79.6 è t . i  ;
ελαστικές  ίν ες  και μεταξοσκύληκες 1.1 0,9 1.0 1 .2 1 .4 1 .5 '1 Λ  :
φρούτο κ α ι . λαχανικά 
Προϊόντα αμκεΧοοινικού  τομέα

W.7 6.1 13.4 10.7 5.5 6,6 2 , 0  :

Καινά 9 0.3 0.4 0,2 0,7
Α οιιο ί  τομείς  και «ροϊόντα 5,1 6.0 7.1 6.9 7.6 7,7 fc, ί  :
Γ ά λ α  K a t  γαλακτοκομικά «ροϊόντα 1 079.9 722,7 757.7 059,6 1 171,0 1 257,4 12V T , V
θοόινό  κρέας 127,9 101,5 37.5 60.5 110.3 130.0 ΐ ά β , θ  .

ι λιΥοιρόΟειο  κρέας - - 1.1 2.0 6.5 4,7 **,« :
■ '■ ρινά κρέας 16,1 19,0 17.2 20,2 24.7 12.9 :
Aui6 και «ουλερικό 17,5 23.3 25.0 25.0 10,9 14.7 *25 . 4# .

Προ,όντα εκτόε Παραρτήματος XI 6 53,7 55.9 Μ ,5 01,0 91,0 100,0 - U M »  :
ΣΥΝΟΛΟ ΓΟΝΕΑΝ 1 4M ,9 1 099,4 1 202.2 1 419.1 1 730,2 1 974,3 2 1  * 0 .  ί ;

NE Π 90,2 71,6 214,6 291, 7 - 223,1 9 · 1'
-Ι λ ί , ό  ;

Εξιοατικά  «οσά ένταξης - _ 0.1 _ .

Α λιεία 6.2 0.4 0.1 6,1 2.5 1.1 :

ΓΕΝΙΚΟιΣΥΝόΛΟ : 1 571,3 1 172,9 1 424.0 1 713,9 1 966,7 2 940.7

Πηγή: Ετήσιες  εκθέσεις  γιά  την κατάσταση στη γεαργία

ΠΙΝΑΚΑΣ 16

Εξέλιξη  ταν δαιανύν  ΕΕ06Α-Εγγυήοεις  κατά τομέα και χύρα

ΗΝ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ Εκατ

I960 1961 1962 1963 1964 1965 1986
136,9 221.5 240.6 296.4 214.6 315.6 S l C . i

Ρύζι - 0.4 - 0,1 - - Ο,Λ
Ζάχαρη 34.4 53.1 95,0 100,2 130.6 127,9 AOZ.C
Ελαιάλαάσ 0.2 0.4 0.7 0.9 1.0 0.6 4iÛ
Ελαιούχα 60,0 103.2 109.0 146.7 111.7 115.6 •«•51, Z
Πρατεϊνούχα 2.5 6,0 0.5 21.4 26.6 36.6 ”53.5
ελαστικές  ίνες  και μεταξοσκύληκες 1.5 ■ ■ " 0.1 c ,z
•ρούτα  και λαχανικά 1.0 2.1 2.6 4.5 3.5 5.6
Προϊόντα αμκελοοινικου  τομέα 
Καννό

0.2 0.4 0,4 0.6 0.6 -

Α ο ι ιο ί  το μ είς  και «ροϊόντα 7.3 10.6 13.5 7.2 7.2 6,6
Γάλα και γαλακτοκομικά «ροϊόντα 395.2 290,7 290.1 465,1 700.0 500.6 *0î,V
Βοδινό  κρέας 113.0 136.7 103.3 242.7 414.7 330,1 ZLC.l
A ι γο*ρό0ε  ι ο  κρέας 53.5 167.5 226,3 266.3 376.1 364,4 ϊ·5* :
Χοιρινό  κρέας 2.1 2.0 2.4 4.9 5.7 3.2
Αυγά και «ουλερικό 3.6 1.6 1.6 1.6 1.4 1.5 c r

/toô'iVΠροϊόντα εκτός  Παραρτήματος 11 35.1 63.6 167.1 60.6 62.3 91.7
ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΝ ΕΑΝ 647,9 1 Μ Ι . 2 1 263,5 1 661.0 2 075,6 1 960,5 *,'·/'*«, Z
ΝΕΠ
Εξιοατικά  «οσά ένταξης

-  17,2 6.4 - Ι .Ι 26,2 ' 64,S* a.s

Α λιεία 4.7 4.5 7.6 5.7 3.4 5.7 2 , y

ΓΕΝΙΚΟιΣΥΝΟΛΟ 633.9 1 664.6 1, 266. ) 1 696,6 2 124,6 1 990,5

Πηγή: Ετήσιες εκθέσεις γιά την κατάσταση στη γεαργία

ECU

ECU
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